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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИБОРУ ВЛАСНОЇ ОСВІТНЬОЇ ТЕХНОЛОГІЇ З УРАХУВАННЯМ ЗДІБНОСТЕЙ ТА 
ІНДИВІДУАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ
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У публікації розглянуто педагогічну умову підготовки май-
бутніх учителів фізичної культури до тренерської діяльності 
на основі забезпечення вибору власної освітньої технології з 
урахуванням здібностей та індивідуальних особливостей осо-
бистості. Встановлено, що особистісно-орієнтована підго-
товка майбутніх фахівців вимагає врахування індивідуальних 
особливостей студентів та використання індивідуалізації та 
диференціації навчальної діяльності. 
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Зміна соціально-економічної ситуації в країні посилює необ-
хідність пошуку надійних, оригінальних і ефективних способів на-
вчально-виховної діяльності, запровадження таких освітніх тех-
нологій, які забезпечили б ефективну підготовку обдарованої та 
здібної студентської молоді до входження в соціум, формування 
еліти суспільства, здатної вивести державу із кризового стану [13, 
с.103]

У процесі професійної підготовки майбутніх учителів фізичної 
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культури виникає чимало актуальних питань, успішне вирішення 
яких залежить від обґрунтованості педагогічних умов урахування 
набутого у попередні роки педагогічного досвіду активного впро-
вадження інноваційних підходів до організації навчально-вихов-
ного процесу [6].

Ефективне використання педагогічних умов у професійній 
підготовці майбутніх учителів фізичної культури, зокрема, підго-
товці до тренерської діяльності, належить до числа актуальних 
проблем вищої школи і тому питання педагогічного забезпечення 
процесу інтеграції знань студентів набувають особливої гостроти.

Мета даної статті – визначити педагогічні умови підготовки 
майбутніх учителів фізичної культури до тренерської діяльності. 

Вибір педагогічних умов – це завжди вибір стратегії, пріорите-
тів, системи взаємодії, тактик навчання та стилю роботи вчителя 
з учнем.

Під педагогічними умовами розуміють змістову характерис-
тику компонентів (зміст, організаційні форми, засоби навчання та 
характер взаємин між учителем та учнями) та конструюють педа-
гогічну систему [4].

Аналізуючи досліджувану проблему ми обрали наступні пе-
дагогічні умови для формування готовності майбутніх вчителів 
фізичної культури до тренерської діяльності:

1. Забезпечення вибору власної освітньої траєкторії, з ураху-
ванням здібностей та індивідуальних особливостей особис-
тості.

2. Розробка та використання комплексу тренінгових занять у 
підготовці майбутніх тренерів.

3. Створення особистісно-орієнтованого середовища на основі 
професійно спрямованої мотивації.

4. Вдосконалення самостійної роботи майбутніх тренерів на 
основі особистісно-орієнтованого навчання.
Розглянемо педагогічну умову забезпечення вибору власної 

освітньої технології з урахуванням здібностей та індивідуальних 
особливостей особистості.

До освітніх технологій в нашому дослідженні належить осо-
бистісно-орієнтована освіта. Особистісно-орієнтована освіта пе-
редбачає впровадження нових педагогічних технологій та ефек-
тивних форм взаємодії з дитиною, вимагає від педагога високої 
професійної компетентності й особистісної зрілості. 

Особистісно-орієнтований підхід забезпечує створення нових 
механізмів навчання і виховання та ґрунтується на принципах 
глибокої поваги до особистості, врахування індивідуальності.

У розвитку людини виявляється загальне і особливе. Загаль-
не властиве всім людям певного віку; особливе вирізняє окрему 
людину. Особливе в людині називають індивідуальним, а осо-
бливість з яскраво вираженим особливим – індивідуальністю. 
Індивідуальність характеризується сукупністю інтелектуальних, 
вольових, моральних, соціальних та інших рис людини, які по-
стійно вирізняють одну людину від інших. Кожна людина – єдина 
і неповторна в своїй індивідуальності. Індивідуальність виража-
ється в індивідуальних особливостях. Виникнення індивідуальних 
особливостей пов’язане з тим, що кожна людина проходить свій 
власний шлях розвитку, набуваючи на ньому найрізноманітніших 
типологічних особливостей вищої нервової діяльності. До індиві-
дуальних особливостей належать своєрідність відчуттів, сприй-
мання, мислення, пам’яті, уяви, особливості інтересів, нахилів, 
здібностей, темпераменту, характеру особистості [3, с.68]. 

Урахування індивідуальних особливостей особистості у на-
вчанні є вимогою давньої педагогічної традиції. У відомому трак-
таті М.Квінтіліана знаходимо пораду "Розсудливий наставник 
перш за все повинен пізнати властивості розуму і характер учня, 
якого йому доручили". А.Дістервег чітко і лаконічно сформулював 
знамените правило без якого, на його погляд, неможливе плідне 
навчання: "Ураховуй індивідуальність своїх учнів!" [14].

Як зазначає київський психолог В.Кузьменко, "Індивідуальний 
підхід у вихованні – це варіативне використання педагогом ціліс-
ної системи засобів, форм, методів та прийомів виховної роботи 
з урахуванням комплексу індивідуальних відмінностей дітей" [8]. 
На думку дослідниці, успішне здійснення індивідуального підходу 
у вихованні залежить від наступних передумов:

- поєднання індивідуально-диференційованого підходу до ди-

тини із вихованням дитячого колективу;
- опора на позитивне у характері та особистості вихованця; 

спрямованість педагогічної роботи на подолання наявних у 
нього негативних проявів;

- визначення причин формування індивідуальних відмінностей 
(особливості вищої нервової діяльності, умов життя та вихо-
вання);

- єдність вимог до дитини з боку дорослих (педагогів, батьків 
та ін.);

- системність у здійсненні індивідуального підходу, єдність та 
послідовність його етапів, що утворюють неперервний цикл.
Аналіз останніх наукових досліджень свідчить про те, що фі-

зичне виховання повинне бути спрямоване на розкриття індиві-
дуальних здібностей та здатностей студента з урахуванням його 
фізіологічних особливостей, рівня здоров’я, основних інтересів і 
ступеня розвитку психофізіологічних якостей [7].

Серед видатних педагогів велику увагу проблемам індивіду-
альності та особистісно-орієнтованого підходу у навчально-ви-
ховному процесі приділяв П.Блонський. Кожна людина, на його 
думку, наділена певними анатомо-фізіологічними задатками, 
темпераментом та іншими біологічними властивостями, її харак-
теризують специфічні потреби, здібності, інтереси, рівень розумо-
вого розвитку, життєвий досвід. Одне із головних завдань школи 
П.Блонський вбачав у тому, що вона повинна не пригнічувати, а 
розвивати індивідуальність [2].

Тому при організації навчально-виховного процесу у підго-
товці майбутніх тренерів ми передбачаємо використання форм і 
методів індивідуалізації і диференціації навчання. 

Поняття індивідуалізація у педагогічній енциклопедії означає 
вміння організовувати навчальний процес, з використанням спо-
собів, прийомів, темпу навчання та врахування індивідуальних 
відмінностей учнів, рівня розвитку їх здібностей до навчання [11, 
с.201]

На думку О.Корсакової [5], індивідуалізація навчання перед-
бачає вибір методів, темпів навчання на основі врахування інди-
відуальних особливостей, а диференціація навчання є втіленням 
індивідуалізації. Тому у формуванні творчих здібностей особис-
тості значну роль відіграє застосування принципів диференціації і 
індивідуалізації навчання.

Тому особистісно-орієнтована підготовка майбутніх фахівців 
вимагає врахування індивідуальних особливостей студентів та 
використання індивідуалізації та диференціації навчальної ді-
яльності. 

У своїх дослідженнях П.Сікорський дослідив взаємозв’язок 
диференціації з індивідуалізацією, тим більше, що можливості 
індивідуалізації зростають за умов психологічно обґрунтованої 
диференціації навчання [12, с.186]. Якщо індивідуалізація на-
вчання спрямована на врахування специфічних індивідуальних 
особливостей кожного студента всередині групи, то диференціа-
ція передбачає врахування подібних типових особливостей груп 
студентів. 

В результаті дослідження та аналізу думок низки науковців [1; 
12; 15], щодо розгляду понять індивідуалізації та диференціації 
навчання ми робимо висновок, що:

- індивідуалізація трактується як організація такої системи 
взаємодії між учасниками процесу навчання, що передбачає 
врахування індивідуальних особливостей учнів;

- використання диференційованого навчання створює сприят-
ливі умови для реалізації принципу індивідуального підходу, 
при застосуванні якого здійснюється вивчення індивідуаль-
них особливостей учнів, і навчання організовується для типо-
логічних груп за різними планами і програмами;

- диференціація навчання передбачає оптимальне поєднання 
групових, індивідуально - групових та індивідуальних форм 
навчання;

- поняття диференційованого підходу, індивідуалізації, дифе-
ренціації часто ототожнюються, вживаються як синоніми;
Відомий естонський педагог І.Унт у своїх дослідженнях роз-

водить поняття “індивідуалізація” та “диференціація” [15]. 
На думку науковця індивідуалізація – це врахування в процесі 

навчання індивідуальних особливостей учнів у всіх його формах 
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і методах, незалежно від того, які особливості і якою мірою вра-
ховуються, а під диференціацією розуміє врахування індивіду-
альних особливостей учнів для окремого навчання і здебільшого 
навчання в цьому випадку проходить за декількома різними пла-
нами і програмами. 

Отже, суть диференційованого підходу полягає в тому, щоб 
враховуючи індивідуальні особливості кожного студента, вибра-
ти для нього найкращий варіант завдань на занятті й підібрати 
відповідні завдання для самостійної роботи. Можна працювати в 
аудиторії над спільним завданням, але при цьому різним групам 
студентів слід запропонувати диференційовані завдання з ураху-
ванням їх індивідуальних особливостей.

Вивчаючи індивідуальні особливості студентів, ми взяли до 
уваги праці М.Мурачковського [10], про типологію учнів, і розпо-
ділили їх на типи:

І тип – учні з високою здатністю до засвоєння знань та якістю 
самоорганізації; 

ІІ тип – високий рівень навченості, але формально ставлять-
ся до занять;

ІІІ тип – це учні з невисоким рівнем навченості;
ІV тип – учні, що відчувають труднощі у засвоєнні знань, у них 

відсутній інтерес до навчання.
У підготовці майбутніх тренерів в умовах особистісно-орієн-

тованого навчання перед викладачем стоїть завдання розкрити 
реальні можливості кожного студента, що вимагає розвиток інди-
відуальних нахилів і здібностей майбутнього фахівця. Тому сту-
дент має можливість вибрати обсяг та глибину засвоєння певного 
навчального матеріалу, оптимізувати навантаження, враховуючи 
власні здібності, індивідуальні особливості, нахили, інтереси і по-
треби. Викладач будує навчально-виховний процес з урахуван-
ням індивідуальних здібностей і особливостей кожного студента, 
застосовуючи індивідуалізацію завдань, залежно від індивідуаль-
них особливостей студентів та характеру труднощів. 

На практичних заняттях у підготовці майбутніх тренерів з во-
лейболу викладач завдання формулює в залежності від:

- рівня теоретичної підготовки студентів;
- рівня фізичної підготовленості студентів;
- рівня технічної підготовленості студентів;
- рівня тактичної підготовленості студентів;
- амплуа гравців.

З цих позицій великого значення надаємо завданням, які 
сприяють удосконаленню технічної і тактичної підготовки студен-
тів, відпрацювання вмінь використовувати їх в ігровій і змагаль-
ній діяльності. Такими завданнями є вправи, і диференційовані 
індивідуальні завдання з поступово зростаючим навантаженням. 
Наші дослідження та власний досвід показує, що диференційо-
вані завдання необхідно застосовувати не під час початкового 
вивчення навчального матеріалу, а в процесі удосконалення тех-

ніко-тактичних елементів і формування умінь на навичок. Саме 
тоді проявляються індивідуальні особливості студента в навчаль-
ній діяльності. Наприклад, враховуючи рівень підготовленості 
студентів для сильніше підготовлених - пропонуються вправи 
складнішого характеру, слабше підготовленим студентам - впра-
ви простіші. Часто практикували розподіляти студентів у пари 
сильніший з слабшим. Такий варіант стимулював слабшого грав-
ця в процесі роботи рівнятися на сильнішого, а сильніші гравці 
відчували відповідальність у підготовці слабшого. 

Враховуючи індивідуальні здібності (відповідно до амплуа 
гравців) студентів на практичних заняттях пропонувались впра-
ви окремо для зв’язуючих гравців з використанням різноманітних 
за висотою та довжиною передач м’яча після переміщень, при-
скорень. Для гравців нападаючих вправи пропонувались для від-
працювання нападаючого удару з різних за висотою та швидкістю 
передач м’яча. Гравці захисники працювали над різноманітними 
вправами для прийманням м’яча з подачі, після атакуючих ударів, 
страхування блокуючих гравців. 

На семінарських заняттях ми використовували групову фор-
му навчання. Для виконання того чи іншого завдання студентів 
розподіляли на групи з 3-4 чоловік, в залежності від рівня теоре-
тичної підготовки. Завдання пропонувались групі, а не окремому 
студенту. В таких випадках більш сильній групі пропонувались 
складніші завдання, а слабкій – завдання менш складніші. Ро-
бота у такий спосіб створювала сприятливі умови для прояву 
особистісних якостей, оскільки потім завдання ускладнювались. 
Крім того, пропонуємо групам завдання на вибір. Завдання но-
сили більш творчий характер. Наприклад, сильнішій групі пропо-
нувались такі завдання - «Знайти помилку і підібрати вправи для 
її усунення в запропонованому технічному елементі». На відео 
студентам пропонували ознайомитись із фрагментом виконання 
вправи гравцями, і на основі побаченого повинні виявити помил-
ки і скласти комплекс вправ для виправлення помилок технічного 
елементу. Групі слабших студентів були запропоновані наступні 
завдання - «Скласти методичний комплекс вправ для закріплення 
техніки приймання і передачі м’яча двома руками зверху», або 
«Підібрати підвідні вправи на етапі удосконалення техніки при-
ймання і передачі м’яча двома руками зверху». 

Впровадження цієї педагогічної умови показали її дієвість і 
позитивний вплив на ефективність формування практичних умінь 
і навичок у майбутніх тренерів.

Узагальнюючи погляди науковців, та власний педагогічний 
досвід ми визначили, що особистісно-орієнтоване навчання на-
лежить до освітніх технологій навчання у підготовці вчителів фі-
зичної культури до тренерської діяльності. А особистісно-орієнто-
вана підготовка майбутніх фахівців вимагає врахування індивіду-
альних особливостей студентів та використання індивідуалізації 
та диференціації навчальної діяльності. 
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В публикации рассмотрено педагогическое условие подготовки будущих учителей физической культуры к тренерской дея-
тельности на основе обеспечения выбора собственной образовательной технологии с учетом способностей и индивидуальных 
особенностей личности. Установлено, что личностно-ориентированная подготовка будущих специалистов требует учитывать 
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индивидуальные особенностей студентов и использование индивидуализации и дифференциации учебной деятельности.
Ключевые слова: педагогическое условие, индивидуальные особенности, индивидуализация, дифференциация, личностно-ори-

ентированная подготовка, учитель физической культуры.

In a publication the pedagogical conditions of training of future teachers of physical culture to trainer’s activity have been considered on the 
basis of providing of choice of own educational technology with taking into account of capabilities and individual features of personality. It has 
been defi ned that the personality-oriented training of future specialists requires the taking into account of individual features of students and use 
of individualization and differentiation of educational activity. The student-centred education belongs to educational technology in our study. The 
student-centred education involves the introduction of new teaching technologies and effi cient forms of interaction with children, it requires from 
a teacher the high professional competence and personal maturity.

Key words: pedagogical condition, individual features, individualization, differentiation, personality-oriented training, teacher of physical 
culture.


